让宪法精神抵达民心

法援律师志愿者这样践行公平正义

□法治报记者 陈颖娟

宪法规定,中华人民共和国公民在法律面前一律平等。国家尊重和保障人权。对于一些经济受限、法律知识不足的困难人群来说,要实现公平,需要社会更多的关爱与救助,参与法律援助的律师志愿者无疑是其中重要的一环。12月5日,第36个国际志愿者日即将到来,记者日前采访了参与法律援助工作的律师志愿者,了解了"铁肩担道义"背后的甜酸苦辣。据了解,浦东新区法援中心近3年累计受理法律援助案件21477件,接待咨询累计93379人次,12348 专线咨询接答32533人次。

为失足少年打开新生之门

"我刚刚见到沈翔 (化名)时,他一直低着头,没有正眼看我一次。"朱玲龄律师还清晰地记得与沈翔初次见面时的场景。当时,年仅 17 岁的沈翔文质彬彬,涉嫌的却是"重罪"抢劫,他手持路边捡到的玻璃片,抢劫了便利店,拿走一包泡面和一瓶冰红茶。朱玲龄受浦东新区法律援助中心指派,成为了沈翔的代理律师。"朱律师,我知道我这次闯了大祸,我的人生没有希望了,你不用白费力气。"沈翔低着头讷讷地说。

"你这次确实做错了,对你来说是一件 坏事,但对你的人生来说,未必不是一件好 事,它能提醒你什么该做什么不该做。所幸 你这次的行为没有造成人员伤亡等严重后 果,情节比较轻微,再加之你是未成年人, 你还是有改写人生的机会的。"朱玲龄的话 给了沈翔希望,他开始打开心扉,向朱玲龄 说起了自己此次走上歧路的经过。

沈翔也是个命运多舛的孩子,从小家境贫寒,一家的生计都靠父亲支撑。可是不久前,作为顶梁柱的父亲去世了,这让性格内向的沈翔更加忧郁了。为了改善家庭经济情况,还未成年的他独自来到上海打工。可是人生地不熟,沈翔的打工之路走得并不顺畅。案发当天,沈翔因为囊中羞涩,已经一整天没有吃饭。居无定所的他在路上"闲逛"到了凌晨三四点,饥肠辘辘之时看到便利店就想进去找吃的,可是这时他身上只有10元钱。他进店拿了一盒泡面和一瓶冰红

茶后,又想多要一包利群香烟,因口袋里的钱不够支付,他便鬼使神差想到了抢劫,并从口袋掏出闲逛时捡来防身的玻璃长片威胁收银员,向收银员要钱,并要求收银员打开钱箱,收银员并没有打开钱箱,沈翔与收银员开始发生推搡。但最终沈翔还是因为害怕拿着泡面和饮料就逃走了。"我这次真的很后悔,我不想伤害任何人。"沈翔懊恼地说。

了解了沈翔作案的全部过程后,朱玲龄 又联系上沈翔老家的社区和派出所,了解到 他过往行为良好,无前科。通过她的联系, 沈翔的姐姐也愿意承担考察期的监督责任。

"犯罪嫌疑人的犯罪情节较轻,使用的暴力强度较小,未对被害人造成人身损害。……综上所述,本案犯罪嫌疑人有法定从轻或减轻的情节……对未成年人犯的刑事处罚能轻则轻,能减则减,能免则免,最大限度地降低对未成年人犯限制人身自由的程度,是我国对未成年人犯审判的一项重要原则。"朱玲龄向检察院请求对沈翔从轻处罚。最终,她的辩护意见被检察院采纳,检察院决定对其附条件不起诉。经过一年考察期,沈翔表现良好,检察院对其作出了不起诉决定。

一年后,朱玲龄再次见到了沈翔,这个大男孩早已走出了阴霾,他告诉朱玲龄自己已经找到了一份稳定的工作,生活也已迈上了正轨。"谢谢你让我重新找到了生活的目标,我以后一定遵纪守法。"这次沈翔直视朱玲龄的眼睛,向她郑重保证。

挽救生活在"垃圾堆"里的老人

在朱玲龄办理的法律援助案件中,老年人案件占有很大的比重。"老年人的纠纷多以赡养为主,虽说都以索要赡养费告上法庭,但其实背后更多的却是社会问题。"朱玲龄感慨道,老年人由于经济能力相对较差、法律意识淡薄,加之复杂的家庭关系纠葛,往往成为维权"困难户"。

年过八旬的张老伯就是一位令朱玲龄记忆深刻的受援人。那时,身怀六甲的朱玲龄接到了张老伯的案件。张老伯居住的动迁安置房并未安装电话,他也没有手机。于是,朱玲龄律师只能摸索到了位于浦东农村地区的一个住宅小区。"我在楼下按了很久的门铃,一直无人应答。询问邻居说他在家,邻居开门让我进去。"朱玲龄回忆道。

到了张老伯的家门口,朱玲龄又敲了许久的门,才有人将门打开。"一开门我就闻到一阵恶臭,一个衣衫褴褛的老人颤巍巍地向我走来。"朱玲龄说,"他的家真的就是一个垃圾场,阵阵恶臭不时传来。"眼看屋里没有落脚地,朱玲龄只能拿个小板凳坐在门口,对老人进行法律服务。"房间里实在太臭了,我又怀孕不适,只能向外深呼吸两口新鲜空气,才和老爷子说话,说几句再深呼吸一口"

就这样,朱玲龄忍着身体不适,坐在小板凳上了解老人的诉讼请求。原来,老人的老伴已过世,老人膝下有两个儿子,本来父子关系不错。但自从老人认识了小自己 40岁的外来女子,和她结婚并在房产证上加了女方名字,家中的和睦平静便被打破了。

"她结婚第二天就走了。"老人有些失 落地说,再婚妻子走后儿子们也不管他,他 只能一个人孤零零地过日子。为此,他将儿子们告上法庭,要求儿子们承担每月 2000 元的赡养费。

开庭后, 儿子们对父亲的行为更加反 感。调解中,儿子们和朱玲龄说,房产是老 母亲在世时留下的, 按理应该都留给儿子 但老父亲却莫名其妙和一个年轻女子结婚, 还将她的名字加到房产证上, 儿子们感觉自 己的利益受到了损害。"他就是被人骗了。" 说起父亲的糊涂事, 儿子们气不打一处来。 "其实老人要钱不是主要的,主要是希望你 们能来看看他。老人真的很孤单。"朱玲龄 "你们真的希望自 说起了初见老人的情景, 己的父亲每天生活在垃圾堆里吗?你们有没 有想过为什么他会再婚? 如果你们平时对他 关心到位,又怎么会连他结婚也不知道?" 朱玲龄的一连串问题, 让原本"理直气壮" 的儿子们瞬间"熄了火

另一边朱玲龄也在做张老伯的思想工作,儿子们的经济条件也不理想,每月2000元的赡养费确实有些力不从心。"你其实就是希望孩子们能照顾你,多看看你,所以还是要维系好亲情。毕竟赡养费可以强制执行,但常回家看看的要求只能靠孩子们自己来做。"朱玲龄的话也让这个倔强固执的老人有了新的感悟。

"朱律师你说得对,我还是要亲情的。" 最终张老伯大幅下调了赡养费的诉求请求。 而儿子这边也愿意支付赡养费,并且照顾好 老父亲。"对于房产加名字的事,可以另行 起诉,通过法律来救济,不管怎么样父子亲 情才是最重要的。"最后,朱玲龄对父子三 人建议说。





▲中山公园门 前广场的法律咨询 服务(资料照片) 记者 王湧 摄

◆朱玲龄律师 将法律服务送进社 区(资料照片)

父亲遭遇车祸死亡 保险公司当"甩手掌柜"

"律师,求求你帮帮我们家吧,我父亲被撞死了,现在却拿不到赔偿。"今年5月 17日上午,市民刘先生到浦东新区法律援助 中心请求法律援助,杨伟东律师作为浦东新 区"名优律师"法律援助服务专业团队成员, 当天正在法援中心值班, 因此他接待了刘先 生并耐心听取了他的诉求。经了解, 刘先生 父亲刘某于今年3月27日被胡某驾驶的重型 半挂牵引车碰撞后身亡,事故责任书中认定 胡某承担事故主要责任。事故发生后案涉车 辆所投保的某保险公司在交强险及三者险责 任限额内已赔偿 117.2 万元, 刘先生对于赔 偿金额不满,且该案涉车辆同时投保了另一 份补偿商业保险,而该补充责任保险公司却 拒绝承担超出部分的保险责任。作为死者家 属, 刘先生申诉无门, 为维护权益, 故而前 来寻求法律援助。

杨伟东律师在听取了刘雅先生的情况及 诉求后,先对案情进行了梳理和把握,对争 议焦点进行了概括,其次对于交通事故中可 以请求哪些费用项目进行了说明,以及将 《保险法》相关内容对刘先生进行了知识普 及,同时他也对其父亲的不幸遭遇表示了深 刻的哀悼和惋惜。刘先生在听完杨伟东的答 复后表示很满意,并执意要把案件相关材料 发送给他,希望杨伟东可以进一步帮助他。

由于当天咨询人数较多,杨伟东让刘先生留

了联系方式,并承诺会尽快回复。

此案件为交通事故保险责任纠纷,通过 审阅案件材料和对相似判例及法律问题进行 团队讨论研究后,杨律师对刘先生进行了电 话回复,建议他若协商未果,可将死亡赔偿 金、抚养费以及丧葬费、误工费等费用合并 计算后将肇事司机、司机所在公司、两家保 险公司一起向法院提起民事诉讼,同时在电 话中杨伟东亦对各类金额的计算及相关证据 保留给了他一些说明和解释。他也建议刘先 生应当遵守法律法规,与保险公司友好协商, 理性维权。刘先生在听完杨伟东的答复后非 常满意。"得到了老百姓的肯定和赞赏,是 对一名法律援助律师最大的鼓舞。"杨伟东律 师表示说。

记者了解到,为打造社会主义现代化建设引领区提供坚实的法律服务保障,浦东新区司法局组织开展新区名优律师参与公益法律服务活动。这些律师志愿者参与到了浦东新区公共法律服务中心、法律援助中心等部门开展的"名家坐堂"法律咨询、办理法律援助案件、法治讲座、人民调解等各类公共法律服务。

做律师志愿者光有一腔热情还不够,必须要有过硬的业务技能。报名的律师要执业10年以上,有丰富的企业法律服务经历、基层法律服务经历、法律援助业务经历,专业能力达到较高的层级,具有相关资质。